

责任编辑:徐晓海(0451-84655233)

执行编辑:黄广庆(0451-84655632)

# 共筑未来之城

## 河北雄安新区设立满月记

□新华社记者

中国人习惯用“满月”来标注新生命的成长。对于刚刚设立的河北雄安新区,这一个月举世瞩目,生机盎然。

30天里,在这片具有悠久历史、浸润红色传统的热土上,人们一边在不舍昼夜努力守护好“这张白纸”,一边在紧锣密鼓筹备新区规划建设。

雄安新区,正在悄然向世人揭开面纱……

### 希望在升腾——雄安一出天下名,降以千年大计”重托的这方热土涌动着澎湃生机

“谷雨麦怀胎,立夏见麦芒。”4月底,安新县大王镇小王营村——雄安新区的核心地块,千亩平畴,一望无际。新区设立之时,麦苗才刚返青,如今已一尺多高,正拔节孕穗。

走进小王营村,街道平静祥和。

“忙,特别忙,从没有感觉时间这么不够用。”包村干部艳涛说,小王营村2000多人,这个月来干部们进农户、下田地,摸查村情民意。

像席艳涛这样的驻村干部,新区有1560名,三县557个村实现驻村工作组全覆盖。

在安新县安州镇东向阳村,蜿蜒的府河流经村庄,汇入白洋淀。白鹭在水面振翅低飞,村民在河里捞莲藕。

“这是最后一茬麦子了,收了就不种了。以后淀水要多了,堤要加宽了。”村民谷迎德指着麦田对记者说。

安新县赵庄村地处白洋淀东北部,明朝永乐年间先祖在此定居,迄今已600余年。村支书赵文祥说,听到雄安新区成立的消息,乡亲们非常高兴,听说可能会搬迁,有些舍不得。“但这是惠及子孙万代的事情,大家能想得通。”

“新区是金字招牌。”容城县保定集宏兴服饰有限公司总经理郭永红说,这一个月来,他接了国内外上百个电话,相当多是寻求合作的,“突然感觉炙手可热,下一步我要好好谋划企业转型升级”。

位于容城县繁华地带的惠友购物中心,玩具柜台前挂着“雄安新区我来了”的标语。店员们用小西红柿摆成“水果地图”标注雄县、容城、安新位置。

一个月里,不论是清明假期,还是普通周末,三县都多了一些什么操着天南海北口音的外地人。他们在三县政府门前、广场等地驻足、留影。

“虽然新区规划还没出来,但我们想来实地看看。”在天津工作的华莹和朋友开车赶到雄县,到这里寻找创业发展的机会。

如今,人们已由最初的惊喜逐渐归为平静,但大家都知道眼前的一切景象都将改变。

在中央部署下,河北省成立了新区规划建设工作领导小组,实行省长双组长制。

容城县奥威路100号,一座灰色高楼。4月1日晚,雄安新区临时党委和筹备工作委员会几十名工作人员连夜进驻这里。目前临时党委和筹备会已接管了雄县、容城、安新三县人事、党务、社会稳定等工作,开始行使规划、建设、国土等管理事权,正在昼夜不舍、有条不紊开展各项工作。

一个月来,中央各部委、各大金融机构与中央企业等认真研究、加强对接,共谋雄安新区发展的千年大计;国资委表示将推动央企在基础设施建设、电力、通信、轨道交通、生态环境等方面提供支撑;国家开发银行近期将提供1300亿元资金支持新区起步区建设……

万事开头,起步定后程。勃勃生机,已在这片土地上涌动。

家在安新县西角村的孙浩博满月了。

4月1日晚7时出生的这个男孩给全家带来了欢乐,父亲孙贺通乐得合不拢嘴,连声说:“喜事连连,雄安新区的消息刚宣布,孩子就出生了。”

孩子已长到十多斤,会在大人的逗乐下微笑,用眼睛张望这个崭新的世界。

父母给孩子起名为“浩博”,寓意是:浩然之气、博采众长。恰如外界对雄安新区的期望。

### 使命在召唤——国家大事必作于细,坚持“以人民为中心”确保开好局、起好步

4月11日,雄县召集来自塑料包装、压延制革、乳胶制品、电器电缆四个支柱企业的代表会开。

“县里及时传达政策信息,指明企业今后发展的方向。”雄县鑫丰气球厂总经理臧志刚说,散乱小污的厂子肯定没有生存空间了,大企业会统一搬迁,按规划进入园区。

臧志刚所在的大步村,被誉为“中国气球第一村”,村里有70多家乳胶制品企业。雄县全县乳胶制品产量占国内市场额约80%。

雄安三县,历史上形成了雄县塑包、容城服装、安新制鞋等各具特色、产业链较为完整的传统特色小产业集群,并呈现出村镇聚集、“大群体、小规模”等特点,吸引了不少人就业。

工厂搬不搬?搬到哪里去?企业主和在工厂打工的村民

都很关心。

“坚持以人民为中心,认真做好企业搬迁安置工作。”4月12日,新区临时党委、筹委会发布“明白纸”,提出将统筹安排、科学规划建设园区。

“这给我们吃了定心丸,可以集中精力搞企业上档升级了,我们正摸索研发智能化的鞋。”安新县三台镇张村工业园区稳步鞋业有限公司董事长李国宗说。

新区开好局,起好步,当务之急是维护建设环境,做好管控,守好“一张白纸”。

设立新区消息刚公布,就有炒房者连夜蜂拥赶来。当地迅速发布“严控令”,周边县市也纷纷响应。

“4月1日晚发现县城有外地人来炒房的现象,立刻就向筹委会领导汇报并研究应对措施,凌晨时分集体约谈全县10家开发商,有效控制了局面。”容城县委书记商少璞这样讲述当时的工作状况。

“现在我每天必做的事是走村入户,了解社情民意,督导驻村干部,及时发现问题,并召集班子成员商量解决办法。”他说。

一个月来,新区三县在去年6月已采取管控治理措施的基础上,又对规划、土地、户籍、不动产交易和项目建设实施严格的“五冻结”,周边11个县(市、区)也同步采取管控措施。

新区决不是炒房的天堂。在有力有效的管控下,雄安新区经受住了炒房、落户、炒车等多重考验,新区范围内没有出现未建先抢、抢栽抢种等现象。

新区建设好不好,要以百姓满意度为标尺。

容城县八乡大南头村民张国军,是一家规模养鸡户。今年3月,已孵出的小鸡4000余只,都圈养在一个小的鸡舍里,还有6000只小鸡没孵出来。而旧鸡舍拆除不久,还没来得及翻盖。如何严格管控,又解燃眉之急?

在得知张国军的困难后,八乡领导立即上门查看,通过与上级部门沟通,决定临时搭建塑料大棚解决鸡舍问题。

搬迁、安置、工作、收入,都关系着老百姓的切身利益。随着新区规划建设的推进,这些老百姓的实际问题将一一触及,相关难题也可能不断出现。

一个月来,各级干部围绕即将实施的征地拆迁、腾退安置、施工建设等工作,入企入户宣传政策、了解诉求,引导群众正确处理各种关系。

河北省常务副省长、雄安新区临时党委书记袁桐利表示,要突出重点,切实解决好涉及群众切身利益问题。做好安置房建设、企业搬迁等工作,让群众安居乐业有保障。

新区开好局,起好步,重要基础是保护白洋淀生态功能和强化治理。

春夏之交,暖风吹拂,白洋淀里芦苇返青。

白洋淀之于雄安,犹如西湖之于杭州。水域面积达366平方公里的白洋淀,生态修复是新区规划建设的重大工程,绝不能因城废淀。在四面环水的王家寨村,村民和子弟说,这些年对上游鸭绒厂等污水排放治理不断加强,淀里水质改善了不少。

4月9日凌晨,从上游水库而来的清水,流经四县160公里后,流入这个华北平原最大的淡水湖。这次生态补水为期两个月,水位预计上涨11厘米。

安新县水利局工程管理股副股长赵建民说,春季蒸发、渗漏量是最大的,又少有降水补充,这个季节补水对改善白洋淀的生态至关重要。

据他介绍,一项为白洋淀“解渴”的长效机制正在建设中。2015年10月,引黄入冀补淀工程开工建设,建成后每年将向白洋淀生态补水2.55亿立方米,确保白洋淀生态环境良性循环。

4月26日晚,白洋淀大堤上游人三三两两,夜空繁星闪烁。常来这里遛弯的大王镇村民张学斌说,这里水多,空气好,大家都爱在这里玩,要保护好。

其实,保护环境的各项行动已在部署展开。根据安排,周边的保定、廊坊两市的钢铁产能将全部退出,污染源将得到有效治理。

### 未来在铺展——每一步都是开拓创新,打造落实新发展理念的典范城市样本

设立一个月的雄安新区,作为中国最年轻的都市,未来的气息正扑面而来。

尽管一锹未动,但雄安新区的百姓们都知道,不久之后这片土地将会有翻天覆地的巨变。一些外媒也在猜测这座新城的模样:是打造中国的硅谷?还是大型企业的聚集地?

两个多月前,在安新县召开座谈会时,习近平总书记如此宣告:雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产,必须坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念,努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区。

这将是一座规划引领、高点定位的千秋之城。

雄安新区规划正在周密进行之中。规划总体形成“1+N”

体系,“1”就是新区总体规划,“N”就是起步区控制性规划、启动区控制性详规、白洋淀生态环境治理和保护规划等综合性规划,以及新区经济社会发展、创新体系、产业布局、交通路网等

专项规划。

据介绍,按照党中央、国务院要求和京津冀协同发展领导小组部署,去年5月,领导小组办公室就组织协调河北省等方面着手启动新区的总体规划、起步区规划和控制性详细规划、白洋淀生态修复规划和专项规划编制工作。

4月25日至5月10日,中国城市规划设计研究院等6家机构参与的雄安新区规划工作营将重点围绕雄安新区总体规划、起步区控制性规划的总体布局方案开展优化完善工作。

谋定而后动,保持历史耐心,不操之过急,不走弯路,才能确保一张蓝图干到底。

“计划将30平方公里启动区的控制性详规和城市设计,面向全球招标,开展设计竞赛和方案征集。”4月26日召开的雄安新区新闻发布会上,新区临时党委委员、筹委会副主任牛景峰说。

这将是一座便捷高效、宜居和谐的现代之城。

新区建设将紧紧围绕“人”字做文章,充分提高基本公共服务水平,配套优质教育医疗等资源,提高对疏解北京非首都功能高端人才的吸引力。

这里将坚持生态优先、绿色发展,构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的新型城市。新区筹委会正在为先行启动的基础设施和生态建设项目做好开工准备。

基础设施建设,要先地下,再地上。地下是新区内部骨干路网,汽车穿梭往来。地上是林带、湿地湖链、公园、街道,错落有致、融为一体,步行15分钟即可找到各种生活服务设施。整个新区便捷、高效、宜人、富有活力。”京津冀协同发展专家咨询委员会委员、北京交通大学院长郭继孚说。

“基础设施建设,要先地下,再地上。地下是新区内部骨干路网,汽车穿梭往来。地上是林带、湿地湖链、公园、街道,错落有致、融为一体,步行15分钟即可找到各种生活服务设施。整个新区便捷、高效、宜人、富有活力。”京津冀协同发展专家咨询委员会委员、北京交通大学院长郭继孚说。

“这样可保证新区到北京、天津市中心30分钟以内到达,交通区位优势明显。”郭继孚说。

这是一座改革开放、开拓创新的标杆之城。

比肩深圳特区和上海浦东的雄安新区,一问世就承担着新时期改革创新的历史使命。新区的规划建设将解放思想,打破思维定势,趟出一条发展的新路子,为新时期的发展提供宝贵经验。

“新区发展的根本在于以改革激发活力、以创新增强动力,只有改革创新才能趟出发展新路,只有改革创新才能赢得新区美好未来。”新任河北省省长的许勤如此表示。

新区之“新”,在于要打造体制机制的创新高地。规划建设所迈出的每一步都在努力开拓创新:

——以制度改革创新激发活力。在土地、住房、投融资、环境保护、公共服务、社会管理等方面,综合改革、集成创新。摒弃传统的土地财政老路子,积极探索多元化融资模式。

——以科技体制改革增强动力。借力首都优质高等教育资源、科技创新资源,积极争取国家实验室、科技创新2030——重大项目在新区落地。

——以管理体制改革提升效力。深化行政体制改革,建立精简、高效、统一的新区管理机构,赋予新区充分管理权限,创新选用人机制。

万马奔腾,目标引领。雄安新区绝非传统工业和房地产主导的集聚区,创新驱动是雄安新区发展基点。

按照中央部署,雄安新区定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地,重点承接北京疏解出的行政事业单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等。

“重点是要紧跟世界发展潮流,有针对性地培育和发展科技型企业,发展高端高新产业,积极吸纳和集聚创新要素资源,培育新动能,打造在全国具有重要意义的创新驱动发展新引擎。”京津冀协同发展专家咨询委员会组长、中国工程院主席团名誉主席徐匡迪说。

国资委已表示,大力支持中央企业将新设立的高新技术企业、高端服务业企业落户雄安新区。

中科院党组已成立领导小组支持新区建设。中国移动和中国电信也宣布,将在新区超前规划和部署5G通信网络,支撑打造智慧高效的新型城市治理模式。

众志成城绘蓝图,万众一心向未来。

在以习近平同志为核心的党中央领导下,从中央到地方,从各部委到河北省各部门,新区规划建设工作正在紧张有序地展开……

津冀两地日前已签署了积极推进雄安新区建设发展战略合作协议,河北官员也到北京学习建设北京城市副中心的经验。

河北省委副书记赵克志说,有全国人民的大力支持,雄安新区一定能够打造成为贯彻落实新发展理念的创新发展示范区,京津冀协同发展一定会迎来更加灿烂辉煌的明天。

大好河山,宏图正起。

雄安新区,这座肩负发展新使命的未来之城,令人无限憧憬……

新华社雄安5月1日电

# 走基层

## “三园”拓展增收路

### 佳木斯郊区现代农业产业园创意园“春意盎然”

□李志达 本报记者 吴利红

日前,记者走进佳木斯郊区的玉德蔬菜专业合作社生产基地,满眼春色。正在育苗的十几栋温室大棚里一片绿意,鲜花、茄子、黄瓜、油桃秧苗长势良好。合作社理事长梁玉德正蹲在温室里伺弄秧苗,鞋上、手上都是泥土。他兴奋地说,就等待开花结果了。

“我在园区里建了100栋大棚,棚外还有几十亩的红树莓。”梁玉德告诉记者,今年这里正在筹划建设一座现代农业产业园,自己的温室大棚就在其中。这回不仅棚室面积进一步扩大了,棚内的设施、条件比以往更好了,只需要根据市场需求考虑种啥,把农产品附加值提上来了就行了。梁玉德告诉记者,这回棚室种植面积增大,棚室和冷链设施完善之后,除了种植日常的蔬菜之外还能搞采摘、花卉种植和反季蔬菜,百栋温室大棚,一年到头都闲不着。

佳木斯市这两年积极打造休闲旅游产业,梁玉德也将种植的重点从普通蔬菜向采摘游的瓜果梨桃上转移,除扩种去年卖得很好的油桃和草莓之外,今年还准备种植樱桃、毛桃、富士苹果等。

在佳木斯郊区区政府产业园的发展规划中,玉德、佳荣等具有丰富蔬菜种植经验的合作社将作为经营主体,利用棚室和大面积蔬菜生产,结合“北菜南销”,重点发展西红柿、油豆角、食用菌、白菜等绿色蔬菜种植。像梁玉德这样的合作社只是园区众多亮点中的一个,今年郊区计划整合资金1000万元,重点对达到一定规模且有示范带动作用的新型经营主体给予适当奖补,通过政策引导加快产业结构调整步伐。

郊区农业局副局长纪晓红介绍说,今年区政府落实建设现代农业产业园、科技园、创意园“三园”和省政府办公厅下发《关于扶持标准化绿色蔬菜生产基地建设的意见》,抓住全省大力实施“北菜南销”和区政府被确定为标准化绿色蔬菜生产基地的契机,大力发展城郊型农业,稳步推进规模化绿色蔬菜生产,力争实现农业增效、农民增收的目标。

产业园区总体布局为“一馆一廊两基地,九园一网三融合”。一馆,即农展馆,规划2万平方米高举架智能温室,可供农业科技科普、农业高科示范、农事体验、餐饮服务、蔬菜连锁超市、农业影像观看、农业艺术拍照等。一廊,即结合道路建设一条1000米长观赏瓜廊。两基地,即棚室生产基地和露地生产基地。九园,即5个露地特色农业观光园(南瓜园、西瓜园、农家小菜园、采摘园、花海及特种植物园)、4个棚室特色精品园(核果园、苹果园、浆果园、优质蔬菜园)。一网,即产品追溯及物联网系统。三融合,即一二三产融合、种加销一体化。

目前,他们已与北京东正农业集团达成初步意向,拟建设高标准立体化无土栽培单体智能温室生产区5万平方米,发展单品有机蔬菜,并由其负责建设、生产、销售。与哈尔滨嘉峰绿色食品有限公司进行了初步洽谈,拟建设高标准农业科普展示馆2万平方米,主要以五谷、名特优蔬菜